府鲁晚报

烟台13县市区都"缺碘"

市疾控统计显示,食盐加碘平衡缺碘,碘营养状况基本适宜

□通讯员 正毅 曰雷 □记者 宋佳 报道 qlwbsj@vip.163.com

5月13日讯 5月15日,将迎来 我国第二十个"防治碘缺乏病 日"。13日,记者从烟台市疾病控 制预防中心了解到,烟台13个县 市区均为碘缺乏区,通过食盐加 碘平衡,现市民碘营养状况基本 处于适宜水平。

据了解,人体的碘主要来自食物,少量来自水和空气。人体从饮水中摄入的碘占总摄入量的10%-20%,因此常以水碘来反映环境碘的含量。

2008年,市疾控对全市13个县市区所有农村的饮用水源进行采样检测,共采集有效标本8932份。检测结果显示,水碘中位数为6微

克/升,属于碘缺乏区,需要食盐加碘平衡。按照国家标准,水碘中位数小于10微克/升的地区为碘缺乏区

"一个地区的水碘是一个常态数字,几年时间内不会有大的变化,因此食盐加碘工作需要持之以恒。"市疾控传染病防制科副科长刘靖宇介绍。

自上世纪90年代中期,烟台

市开始实施以食盐加碘为主要手段的碘缺乏病防治策略。去年3月份,烟台市执行碘含量25毫克/干克的新标准。新标准执行后,市疾控监测发现,2013年的碘盐浓度平均数为23.84毫克/干克的国家标准

不少市民有疑问,强制补碘 已有20年,我们还缺碘吗?继续 食用加碘盐,会不会导致碘过量?对此,刘靖宇解释说,身体健康的市民,每人每天摄入5-10克加碘食盐,即可恰好满足身体对碘的需求。碘在人体内含量极微,但却是不可或缺的营养在体内不能储存,需每天补充,多生生物,但少了却会引发

●部门调查

人群碘监测,孕妇"拖后腿"

尿碘是反映人体碘摄入情况的一个通用指标。尿碘检测结果显示,2010年,2011年,2012年孕妇尿碘中位数分别为154微克/升,163.3微克/升,143.4微克/升。刘靖宇解释,孕妇尿碘中位数最低要求为150微克/升,很明

显,去年烟台市孕妇的碘营养水 平存在碘缺乏的危险。

现在不少孕妇对于哺乳期、 孕产期的认识不够,有的孕妇甚 至不知道孕产期对碘有需求。据 了解,孕妇的需碘量远远高于其 他人群,因为她们不仅要满足本 身的需要,还要供给胎儿。

"孕妇一旦缺碘,便会影响胎儿,如果胎儿在发育期碘供应不足,会造成脑发育障碍,出现智力损害甚至智力残疾。"刘靖宇说,一旦损害发生,再补碘为时已晚。

孕产妇缺碘直接影响胎儿的脑发育,严重者还会引起流产、胎儿畸形或死亡。刘靖宇特别强调,孕妇、哺乳期妇女的碘营养水平直接影响到胎儿一生的智力发育,一定要做到科学补确。

定期测尿碘,儿童碘含量正常

市疾控于每年9月份学生 开学之际,都会对从每个县市 区随机抽取100名小学生的尿 液作为样本,13个县市区共采 集1300份尿液样本进行尿碘检 测。

结果显示,2010年,2011年,2012年,8-10岁小学生尿碘中位数分别为191微克/升,176.5微克/升,160.8微克/升,

说明近几年小学生尿碘均处于"适宜"水平,所谓的"适宜"水平,所谓的"适宜"水平是指尿碘中位数在100微克/升-200微克/升之间。

"小学生暑假多与家长一起

生活,尿碘含量不仅能说明孩子的体内含碘量,从一定程度上,也能说明家庭成员体内的含碘量。"刘靖宇说。

本报记者 宋佳

○《老翁上山遭蜜蜂"围攻"》追踪

山头放蜂,由放蜂人自己选择

没相关规定,只要不影响附近居民生活即可,一般都选固定场所

□记者 王永军 报道

本报5月13日讯 13日,本报对芝罘区八旬老翁上山锻炼遭遇蜜蜂"围攻"一事进行了报道:因为外来放蜂人的蜜蜂找不到蜂箱,赶上老人上山,这才被正慌乱寻找蜂箱的蜜蜂给袭击了。那么,放蜂场地如何选择,有没有管理部门,是否有相关规定?如何避免老翁被蜇类似事件呢?

带着这些疑问,记者再次上 山调查,烟台市森林保护站工作 人员刘女士说,这些年国家支持 发展养蜂业。目前,烟台对于蜂 场的选择还没有相关规定,主要 以减少对市民影响为原则,养蜂 人可自由选取。

刘女士介绍说,养蜂人一般 是追随着花期进行迁徙,转场是 必须的选择。目前来看,只要养 蜂人选好场地,互相不发生冲 突,也不需要去相关部门登记。 关于老翁上山被蜇一事,刘女士 表示,之前这种事很少发生,应 该是极个别的案例。

"我是来自河南尉氏的10年 养蜂人。"在芝罘区开花石山,放



养蜂人毛雪林正在忙活着。 记者 王永军 摄

蜂人刘建友告诉记者,5月份,烟台的槐花就会盛开,而烟台市区内又有很多山头,花蜜资源十分充足,非常适合放蜂,所以吸引了众多蜂农前来。

刘建友介绍,放蜂的地方一般比较固定,之前他在滨州放蜂,10年来都固定在一个地方。

台放蜂,所以还特地在每年固定 驻扎帐篷的地方做了水泥地面。

刘女士介绍说,虽然没有强制规定,但是为了不扰乱居民生活秩序,养蜂人选取场地的同时也应该考虑一些因素。据介绍,养蜂人一般选择的场地靠山体,生活作业中须要注意森林防火。

○迁徙养蜂人

在外放蜂十年,孩子都没有个玩伴

对于38岁的养蜂人刘建友来说,10年的养蜂经历,除了奔波在各个城市的辛苦外,最大的感觉就是觉得对不住孩子,尤其是4岁的小儿子刘帅。

在这个用太阳能板供电 的小帐篷内,4 岁的小刘帅躺 在床上,聚精会神的盯着一台小电视看着。这台电视是他唯一的娱乐项目,剩下的就只有和父母玩耍了。

刘建友向记者讲述了他的 采蜜路线图。3月份,在江苏无锡 待上1个半月,去油菜花区采蜜。 4月中旬就要到达山东临沂,采集槐花蜜。5月上旬,就要再启程 集槐花蜜。5月上旬,就要再启程 起烟台。之后再去滨州待上2个 月,去一处枣林采蜜。7月份就再近 北京门头沟,待到9月份就再返 回江苏。所以,在路上的奔波是 免不了的。

"这两年都没有回过家。"刘建友的妻子官英介绍说,家里还有一个大儿子跟着老人生活,已经上高一了。最受苦的要数4岁的小儿子刘帅了,整天跟着夫妻俩东奔西走,连个玩伴都没有。 本报记者 王永军 相关新闻>>

无碘盐有针对群体 市民不要随意食用

近几年,甲状腺疾病的增多 颇受市民关注,有市民怀疑与食 用碘盐有关,对此,市疾控慢性 病防制科副科长刘靖宇解释,甲 状腺病人增多有多种原因,一方 面是就诊率提高,另一方面是污 染加重,此外精神创伤、过度劳 累等方面都有关系。

市面上的无碘盐是针对一些不适合食用碘盐的人群供应,如甲状腺功能亢进、甲状腺炎、自身免疫性甲状腺疾病等甲状腺疾病患者中的少数人,因治疗需遵医嘱可不食用或少食用碘盐。

因此,普通市民不应该在没 有医生指导的情况下,随意购买 和食用无碘盐。刘靖宇提醒,部 分市民由于家中一人患有不适 合食用碘盐的疾病而全家食用 非碘盐,这是非常不可取的。

本报记者 宋佳

烟台8人候选 省级道德模范

□记者 王晏坤 报道

本报5月13日讯 13日上午,记者从烟台市文明办获悉,第四届山东省道德模范评选表彰活动近日完成初选程序,已经进入网上展示阶段,烟台市共有8人获得候选人资格,目前正接受群众网上投票。

第四届全省道德模范评选表彰活动,由省委宣传部、省文明办、省总工会、省团委、省妇联等五部门联合举办,共分助人分乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五大类、将评选表彰50名道德模范,初选阶段共选出118名候选人。

经过初选,烟台市共有8人 人围,他们分别是孙茂文、刁娜、 周江疆、韩吉荣、王金勇、葛丽 华、王华堂、郑忠燕。这些来自基 层的"平民英雄",用普普通通的 平凡小事和善行义举,成就了个 人道德的魅力,为全社会传递了 正能量。

烟台市文明办号召广大市 民积极关注省级道德模范评选 活动,踊跃参与网上投票互动, 用实际行动支持模范人物的善 行义举,学习他们的可贵品质和 感人事迹,真正做到在参与中接 受教育,在学习中收获感动。

根据工作程序,5月10日至5 月16日,118名候选人将在大众 网、山东文明网进行网上展示, 并接受群众投票。(投票网址: http://tp.dzwww.com/zhuanti/ sdddmf/)。